

La Tierra de Segovia

Año III - 1921

DIARIO INDEPENDIENTE

UNA RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

¿Por qué no intenta en Segovia la fundación de una Residencia de estudiantes? Nuestra capital, que cuenta con un núcleo escolar muy considerable, está necesitadísima de un establecimiento de esa clase.

Es necesario ir desatando del mundo social el tipo del estudiante de «patron», muy pintoresco, desde luego, pero que debe ceder el pausal estudiante de noble formación espiritual, que aparte la mirada de todo lo que signifique grasa y basque, en cambio, los esplendores y las exuberancias propios de los ambientes cultos, donde el Arte y la Ciencia son soberanos.

No pretendemos negaros sugerir la organización de una Residencia de estudiantes, a base de todos los resultados. La juventud tiene sus fueros y despojarla de ellos en absoluto es sencillamente bárbaro. Lo que se pretende con la creación de una Residencia de estudiantes es agrasar el mayor número posible de ellos en un Centro dotado de las condiciones higiénicas que la vida moderna exige y, en el cual, a la vez que estas exigencias puramente materiales, se atienda al desenvolvimiento de la vida intelectual y moral del estudiante.

Sus restricciones ni vibraciones, viéndose siempre rodeado de cosas gratas al espíritu, el estudiante acaba por encontrar mucho más agradable un concierto o una lectura de poesías que una partida de naipes.

Todo el que haya visitado en Madrid la Residencia de estudiantes, habrá quedado encantado al ver cómo aquel nido de jóvenes vive en un ambiente de verdadera aristocracia intelectual. Y habrá podido observar también, si ha llegado en momento oportuno, la fruición con que allí se oye la voz de un Azorín, de un Xenias, de un Maestu, cuando alguno de estos hombres ilustres ofrenda el regalo de una lectura a los estudiantes de la Residencia. Todo ello, por supuesto, sin que se visiambre el menor aspecto de pedantería ni de suficiencia en los jóvenes allí congregados. Por el contrario, se respira cordialidad, simpatía, tolerancia amable, impecable cortesía...

¡Cuán beneficioso todo esto para la juventud!... Hombres educados de esa manera, han de ser ferzamente útiles a su patria. El hombre cordial, cortés y tolerante, que fácese tiene que ser comprensivo; adquiere así una sensibilidad exquisita, y con ella la consejada de sus deberes y de sus derechos. Y esto se logra en aquella Residencia sin necesidad de hacer sentir sobre los jóvenes el peso de una autoridad rutinaria y tiránica. Es él medie el que se encarga de educar: los espectáculos bien ejecutados, los recreos admirablemente organizados, las estanterías de la biblioteca, las mesas ensajadas de periódicos y revistas...

En Segovia estamos en el deber de hacer algo parecido, aunque desde luego en proporciones más modestas. Segovia —la ciudad más— es merecida para esta empresa.

Los resultados de ella serían seguramente positivos. Y con ello se contribuiría a la altísima labor patriótica que siempre supone la sana orientación de la juventud. Juventud educada de este modo, acaba por salir del garito, para fúscar con avidez la grata compañía de los libros y los bellos espectáculos de Naturaleza...

NOTA DEL DÍA

A la hora a que este número llegue a tus manos, lector amigo, ya sus Majestades los Reyes Magos se habrán retirado a descansar. Y dormirán con el sueño pesado y profundo, propio de quienes han pasado una noche de gran trabajo y ajetreo constante.

Melchor, Gaspar y Baltasar reposan. Tras de los vidrios de los balcones empiezan a asomar cabecitas rubias, cabecitas morenas, que inquietan ávidas el conteudo de los paquetes que la regia munificencia depositó junto a unas botas minúsculas, al lado de unos zapatos de bebé.

Gritos de sorpresa, exclamaciones de gozo, palmoteos frenéticos. Un automóvil, un aeroplano, una muñeca, una caja de so dados.... Las bagatelas más respetables de todas, porque ellas traen a los niños una alegría sana y fresca, que es tal vez el tesoro más preciado de la Humanidad.

Entre las pocas satisfacciones que a los hombres les reservá la vida, es quizás la más honda ésta del espectáculo de los niños en un día de Reyes. Es fiesta de regocijo y fiesta de fe, porque en ella los niños demuestran que todavía creen en una bella leyenda, que será seguramente eterna. Leyenda que se basa en la inocencia de los niños no será nunca destruida. El espíritu analítico podrá hundir su escarpado en otras muchas cosas. Ante la pureza de un niño se detiene sobrecogido, como el creyente ante el dogma. Y al encontrarse en su presencia, camina de puntillas, como si penetrara en un templo en el momento solemn en que los fieles comulgán en el santo amor a Dios.

TARJETA POSTAL

Despreciar lo propio en la misma medida y proporción, en que se exige el valor de lo extraño, es mal que en España tiene casi tantas centurias, como siglos han pasado sobre la gloriosa existencia de nuestra Patria. Y si se trata de Castilla, el viejo zacate se eleva a una potencia inconcebible, porque aquí, más que sitio alguno, para lucir, para brillar para valer, real e aparentemente, es preciso, antes que todo, ser forastero.

Apresa ver como se ha diluido, primero, para esfumarse casi por completo, después, nuestra raza, secular y bien trazada personalidad. Al presente, en la mayor parte de las regiones españolas, pero más que en casi ninguna en Castilla, se come, se viste, se habla y hasta se piensa en extranjero o por lo menos, con vistas al forasterismo. El gallo de cintillo o el saco han desterrado a la clásica y castiza capa: la mantilla ha sido substituida por esos sombreros y casquetes que metamorfosan con rapidez y variedad fregio lineal: el viril, bonito e higiénico juego de pelota, ha desaparecido para dejar lugar al foot-ball y otros deportes, y.... has a parra convencernos de la comodidad y limpieza de la resurrección completa de la cara, se ha precisado que se nos dijera que era media americana, y desde entonces, han caído bigotes y perillas, sin temor ya a que se nos confundiera con Sacerdotes cómicos e toreros.

Y no es este predicar un exclusivismo irracional y suicida, pretendiendo cerrar a piedra y lodo nuestras fronteras a todo lo que sea español: es inculcar la necesidad apremiante, si no queremos vivir como extranjeros en nuestro propio suelo, de apoderarnos, si, de todo lo conveniente y bueno que de fuera venga, pero sin que perdamos lo que nos caracteriza, sin que se absorba y pierda nuestra personalidad, sino que más bien, por un procedimiento parecido al de la operación fisiológica que se designa con el nombre de assimilación, convirtamos en propia substancia e incorporemos todo lo necesario y útil, venga de donde viniere, pero permaneciendo la identidad, fisionomía y caracterización de nuestro ser.

Y esto hay que realizarlo, sobre todo en Castilla, a donde llegan las modas y las innovaciones importadas, más exageradas, más violentas y con mayores

impulso. Y aquí hay que hacerle, más que en parte alguna, porque Castilla es el corazón de España y el lugar donde por una especie de hemotaxis, debe purificarse y españolizarse todo lo que hasta aquí llega, recargado de impurezas, para enviar oleadas de puro españolismo, después, a todas las demás regiones.

Al fin y al cabo, no se tan obscura nuestra historia ni tan incómodas nuestras tradiciones ni nuestras costumbres, caídas y vacíadas en la única verdadera fe, tan rebajadas y embrutecidas, que tengamos que arrepentirnos de ellas y volverlas en el rostro.

Aquí, en Castilla, es cierto, la naturaleza no es tan exuberante y variada como en otras comarcas, y acaso por la limpieza de su territorio y la llanura de su suelo, fué elegida para escribir, en ella, las páginas más hermosas de nuestra historia patria, y en donde, sin dudarlo tampoco, nuestros antepasados colgaron, como en lugar más accesible a todas las miradas, y como para compensar la pobreza de su vegetación, los monumentos más grandiosos y las concepciones artísticas más sublimes.

Ojalá, y Dios lo quiera, que penetradados de esto, al comenzar al nuevo año, iniciemos, como dice el refrán, una nueva vida, procurando todos ser cada vez más españoles, y nosotros, al propio tiempo, otra vez más castellanos! Así, y solo así, haremos patria: así, y solo así, nos regeneraremos. ¡Qué bien preciosos de ello estamos!

MARCELINO CASADO PARDO

Valladolid 30 diciembre 1920.

La música en los paseos

Programa de las obras que interpretará hoy, de doce a una y media de la tarde, en la plaza Mayor, la banda de la Academia de Artillería:

- 1º La perfecta casada, zarzuela.—Alonso.
- 2º Sonata árabe.—Tárrega.
- 3º El niño judío, salserón.—Lina.
- 4º Sinfonía italiana, minuetto (primera vez).—Mendelssohn.
- 5º La perfecta casada, canción y danza.—Alonso.
- 6º Pepe Conde, canción madrileña.—Vives.

la vida parisina
vista por un muchacho castellano

Noel universitario

Taxis, carros, tranvías y autobuses se detienen un momento. Es que pasan esta noche ante nosotros los muchachos y muchachas estudiantes con los trajes románticos de la vida bohemia.

Pasan diciendo líricas canciones viejas, del año 30 del siglo XIX.

Y en la noche de Noel bailarán dansas antiguas que no serán como estas tan de moda, que ha prohibido el cardenal de París.

(Una de las danzas que más se practican ahora, es la danza de la camisa, en que se simulan las contorsiones que se harían para despojarse de una camisa de fuerza....)

Pasa la estudiantina hacia una fiesta de Arte en la que se recaudarán donativos con objeto de apadrinar una de las pequeñas aldeas norteamericanas destruidas por la guerra.

Muerte y vida

Se venden ahora en París unos preciosos floreros de bronce, decorados con ramas de invierno y que están construidos con las granadas usadas en Reims.

Así el bronce, que antes cruzó la muerte, dará vida a las rosas y ofrecerá belleza en los hogares.

No pueden reunirse finalidades más opuestas ni puede encontrarse para la metralleta brutal una más delicada aplicación.

Bebé pasa

He visto cruzar la Avenida de los Campos Elíseos a una pobre mujer con un bebé en los brazos.

Pisan los automóviles en loca neurastenia de velocidades.

El corpulento guardia de la paz, de esclavina y túnica, se ha puesto al lado de la pobre mujer, levantando su pequeño bastón americano: todo aquel tráfico de pasadilla se ha ido deteniendo mágicamente al paso del bebé.

Y luego al entrar la mujer en el metro todo el mundo se ha puesto en pie ofreciéndole un asiento.

El manneken-Pis

El manneken-Pis, gracioso muñeco de una fuente pública de Bruselas, que arroja el agua por el punto exacto de intersección del cuerpo y de las piernas, acaba de ser nombrado *poilu honrado*.

Se celebraron fiestas en su honor para entregarle el correspondiente diploma y el muñeco lleno de gratitud arrojó la curva elegante de su chorro de agua más lejos que nunca....

París, diciembre.

LIX,

En Madrid existe epidemia de fiebre tifoidea. La constante comunicación entre Madrid y Segovia puede transportar aquí la epidemia.

La manera individual de prevenirla es vacunarse contra la tifoidea y no beber agua que no haya sido hervida y aireada. Hacedlo desde hoy sin esperar a mañana, es conjurar el riesgo de morir víctima de una enfermedad perfectamente evitable.

NOTICIAS DE MADRID TIERRAS DE SEGOVIA

Del retablo político

Los senadores vitalicios

He aquí la lista de los senadores vitalicios, cuyos nombramientos ha firmado el Rey:

General Berenguer, Gutiérrez de la Vega, marqués de Casa-Mendaro, Sánchez Albornoz, Martínez Asenjo, conde de Casa-Valencio, Prast (don Carlos), Albarán (don Manuel), marqués de Toss, Luca de Tena (don Nicolás) y Silvela (don Mateo).

Al facilitar el jefe del Gobierno la anterior lista a los periodistas, les dijo que todos los designados eran prestigios políticos, aliados de antiguo al partido conservador, mucho de los cuales habían cedido sus representaciones en Cortes en las recientes elecciones.

El Gobierno, teniendo en cuenta las vacantes de los vitalicios, se ha abstenido de presentar candidatos senatoriales en muchos distritos, con objeto de dar a las oposiciones las necesarias compensaciones en la composición de la Alta Cámara.

La acititud de la minoría maurista

Hablando en los pasillos del Senado los señores Allendesalazar y Fernández Prida, fué avisado este último por el conde de la Mortera de qué su padre, el señor Maura, le esperaba.

El señor Prida confirióse seguidamente breves momentos con don Antonio Maura, y luego habló con varias personas.

Interrogado acerca de si estaba preparando la actitud de la minoría maurista de la Alta Cámara en relación con el Gobierno, contestó que estaba ya definida: se acomodaría a las circunstancias del momento, y, desde luego, libre de toda hostilidad sistemática.

Contra el Gobierno

En el Congreso, el conde de Romanones planteará un debate, aprovechando cualquier pretexto que se le ofrezca.

Según se deduce del siguiente párrafo, que copiamos de *Diario Universal*, este es el ánimo del jefe de los liberales:

«Mafana, cuando las Juntas de diputados y senadores comienzan a funcionar se reproducirán con más graves consecuencias los debates iniciados ayer: el señor Brugallal y el señor Date harán de dar cuenta al país de su actuación, y desde ahora puede asegurarse que, si no confesos, quedarán al menos convictos, el uno de haber hecho unas elecciones lamentabilísimas y el otro de haber provocado torpemente la necesidad de esas elecciones estériles por añadidura.

¿Gimeno abandona a Romanones?

Se aseguraba en los corrillos políticos que el ex ministro don Amalio Gimeno se había separado del partido romano-nista.

Interrogado sobre el particular el conde de Romanones, dijo que no tenía noticia de ello. Si sabía que el señor Gimeno estaba algo disgustado porque no había podido hacer senador a su hijo, pero que no creía que las cosas llegasen al extremo de que tan buen amigo suyo como el ex ministro de Fomento se alejara del partido.

Un colega de la noche decía anteayer de manera oficial que el señor Gimeno había desmentido tal noticia.

Cavestany se separa de Date

El senador vitalicio señor Cavestany se ha separado del partido conservador. Después de anunciarlo así, ha visitado al señor Cierva, pero negando que esta visita significa su adhesión a la política del ex ministro de la Guerra.

Los Reyes belgas

Es ya oficial que los Reyes de Bélgica llegarán a Madrid el primero de Febrero.

Otras noticias

Sobre un propósito del ministro del Trabajo

En el ministerio del Trabajo facilitaron ayer la siguiente nota:

«No ha lugar a la dada que recoge la Prensa, y que se ha producido en algunos organismos de trabajadores, sobre un supuesto propósito del ministro del Trabajo de presentar un proyecto de ley sobre el régimen de retiro obrero obligatorio, pues, aunque, en efecto, dicha versión ha visto la luz pública, se debe exclusivamente a una mala interpretación, por cuanto será sencillo, en efecto, para poner en vigor dicho nuevo régimen un Real decreto aprobado en Consejo de ministros, y que en estos momentos es objeto de rápido estudio y preparación.»

Convocatoria para Telégrafos

Con objeto de atender las peticiones de algunos candidatos de la convocatoria para ingresar en la Escuela Oficial de Telegrafía que por enfermedad, ausencia u otras causas no han podido solicitar examen en el plazo marcado en la Real orden de 4 de Noviembre de 1920, la Dirección general ha dispuesto que sean admitidos a examen, todos los que, hallándose en esas condiciones, lo soliciten antes del día 10 del actual, considerando este plazo definitivamente improrrogable.

SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID
Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRES-TAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.
CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA
DE MADRID Y SEGOVIA

Notas espinariegas

En las Hijas de Jesús

El mes de enero ha empezado para nosotros con una fiesta religiosa muy brillante y solemne.

Las Hijas de Jesús cantaron villancicos alusivos al Nacimiento del Niño Dios, distinguiéndose notablemente las señoritas de Maricalva, que poseen unas voces muy agradables.

Se recitaron, por varios niños, versos en honor del Divino infante, resultando esta una fiesta muy simpática, que mereció unánimes elogios del selecto y numeroso público que a ella concurrió.

La adoración del Niño produjo un centenar de pesetas, que se invirtieron en los gastos que originó esta función.

Nueva junta del Casino

Se formó la nueva junta del Casino, quedando constituida en la siguiente forma: presidente, don Primo Gila; vicepresidente, don Nicolás Peña; secretario, don Luis Estebe, y vicesecretario, don Francisco Prieto y don Wenclao Mateo.

Hubo los imprescindibles saludos a las juntas entrante y saliente, haciendo un verdadero derroche de efusividad.

Velada escénica

En el teatro, el día de Año Nuevo, por la noche, se verificó una velada escénica, representándose el divertido juque cómico «Cartas son cartas», la bella comedia «Mi era mitad» y el sainete «Los chiquillos.»

La señorita Adela Pérez y el joven Ramón de la Fuente, cosecharon muchos aplausos en la interpretación de la primera de las obras citadas, y en la segunda bordaron sus respectivos papeles, las bellas hermanas Cristina, Juana y Eugenia Maricalva; la señorita María Gómez y sus hermanos Mariano y José.

Fué muy elogiada la labor artística del conocido aficionado Eduardo Lachica.

En el sainete «Los chiquillos» nos hicieron pasar un rato delicioso los jóvenes Pedro García y Valentín Gómez.

Esta función teatral, que fué un éxito artístico y de taquilla, se dió a beneficio

de las Mutualidades escolares. Asistió a tan culto y atractivo espectáculo un público nutrido y selecto.

Los hábiles guitarristas «Bastián» y «Pitos» nos obsequiaron con un concierto, que no nos cansamos de oír y que realmente nos supo a poco.

La dirección escénica estuvo a cargo de los señores don Primo Gila y don José María Muriel, los cuales fueron los organizadores de este hermoso festival, recibiendo por el feliz resultado del mismo, calurosas felicitaciones.

EN SAN RAFAEL

Otra función teatral

En la noche de 1º del corriente, con motivo de la festividad del día, varios jóvenes aficionados, de aquella linda colonia veraniega, proporcionaron un rato de placer con una velada teatral que resultó muy brillante. Se representaron el drama en tres actos del inmortal Dicenta, «Aurora», y el juguete cómico, titulado «Parada y fonda», pudiendo con certa afirmarse que fué un verdadero éxito, tanto para los organizadores como para los actores, que estuvieron muy acertados en el desempeño de sus respectivos papeles, y especialmente, para los simpáticos jóvenes Encarnación Jiménez, Amalia Moreno, Mariano San Juan, Gerardo Nieto y Jesús Martínez que interpretaron, respectivamente, los papeles de Aurora, doña Remedio, don Manuel, don Homero y Ramón, en la hermosa producción de Dicenta.

En el sainete «Parada y fonda» merece tratamiento de excelente, la labor artística de los jóvenes Gonzalo y Roque Martín.

La sala, habitada para este sugestivo espectáculo, se hallaba profundamente iluminada y decorada con exquisito gusto.

El domingo a petición del público, se repitió esta función teatral, que ha sido en San Rafael un acontecimiento, hasta ahora nunca visto.

Nuestra enhorabuena a sus organizadores, deseándoles mucha perseverancia para ocuparse en tan buenas obras.

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO UNDADA EN 1911

DOMICILIO SOCIAL: MADRID

OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcántar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro de Río, Córdoba, Granada, Quadij, Jaén, Jerez de Cílleres, Legráz, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Segura, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EJERCICIÓN DE ACCIONES Y OBLIGACIONES
de cincuenta pesetas nominales, devengando tipos de interés
INTERESES QUE SE ABONAN:

	Porcentaje
A la vista.	5 1/2
A tres meses.	5 1/2
A seis meses.	5 1/2
A un año.	5 1/2
A dos años.	5 1/2
A cinco años.	5 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COD. NUM. 9

VINOS DE RIOJA

DODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

Daoiz, número 16, 2º.—Teléfono, 82.—SEGOVIA

Anunciese en "LA TIERRA DE SEGOVIA,"

Castilla y León

Zamora

Análisis de una bomba

Se ha hecho el análisis de la bomba que hace días se encontró cerca del domicilio del diputado a Cortes don Miguel Núñez.

Resulta que estaba fabricada con explosivos de potencia capaz para destruir un edificio.

Creésselo que fué fabricada por persona experta, y fuera de Zamora.

Santander

El reparto de un billete premiado

Se conocen nombres de algunos de los poseedores del premio «gordo» del sorteo último.

Uno de ellos es el comerciante del Astillero, Simón Lázaro, que repartió once pesetas de un décimo entre varios parroquianos, y se quedó con cuatro pesetas. Eugenio Palacios es poseedor de otro décimo, en unión de un sobrino suyo; de éste décimo dieron dos pesetas de participación a una costurera.

Se dice que una de las series la adquirió un marinero de Maspalomas. Continúa ignorándose quiénes son los demás poseedores de los restantes décimos.

Niño arrollado por un automóvil.

En Laredo, en automóvil de la matrícula de Bilbao, conducido por su dueño, Pedro Clarsfont, vecino de Ampuero, atropelló al niño de catorce años, José Andrés Serrano, y le hirió gravemente.

Un hombre herido

En una de las calles transversales del paseo de Pereda, Tomás Blanco Ortiz, de treinta y un años, dió dos bofetadas al carretero Cesáreo Alonso, de cuarenta y centro, por si había pegado o no a una hija suya; el Cesáreo sacó una navaja e inflrió a Tomás una extensa herida en el lado izquierdo del tórax.

El herido, después de curado en la Casa de Socorro, fué trasladado al Hospital en grave estado.

Muerto por el tren

En el kilómetro 43 de la linea del ferrocarril del Cantábrico, un tren de viajeros descendente arrolló, cuando intentaba atravesar la vía, a Teribio de Celis, que quedó muerto en el acto.

Burgos

Náufragos del «Santa Isabel»

En el naufragio del transatlántico «Santa Isabel» han perecido varias burgalesas.

El diputado provincial don Teófilo Fernández Asensio ha recibido noticias de haber muerto su hermana política y un cuñado que llegó para acompañar a aquella en su viaje a América.

Salváronse dos hijas de la señora.

Varias vecinas del pueblo de Salas viajaban en el mismo vapor; pero no se sabe qué ha sido de ellos.

León

Soldado agresor y suicida

En el pueblo de Laguna de Negrillos, el soldado con licencia José Casado Fernández, disparó un revólver contra su antigua novia, Cándida Gómez, y le causó una herida gravísima.

El agresor se suicidó en el lugar de la escena.

Palencia

Un carterista muerto por el tren

En la estación del Norte fué arrollado y muerto por el tren el carterista conocido por el «Chato de Medina».

DE TODA ESPAÑA

Cataluña

Barcelona

Un atentado.—Obrero gravemente herido

En una fábrica de ladrillos de la calle de las Industrias, entre las de Cerdeña y Marina, se presentaron varios individuos que hicieron preguntas relacionadas con el trabajo al obrero Julián Monclús, al que dispararon varios tiros, causándole uno de los proyectiles una herida en el costado izquierdo, con orificio de entrada y salida, que le interesarán los dos pulmones y el diafragma, habiéndole producido hemorragia interna.

En gravísimo estado fué conducido el herido a la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro, y de allí al Hospital de la Santa Cruz, en el que ingresó en estado agónico. Los agresores desaparecieron.

Accidente de aviaciόn.—Dos heridos

Cuando hacían un vuelo entre Llobregat y San Baudilio el director de la Escuela catalana de Aviación don José Canuda y el primer mecánico apellidado García, debido al resbalamiento de una de las alas, cayó a tierra el aparato, chocando contra un árbol.

El aeroplano quedó completamente destrozado.

El señor Canuda recibió muchas contusiones, especialmente en las piernas, y el mecánico lesiones graves.

Andalucía

Málaga

Después de las elecciones

Ha causado sorpresa la versión publicada en alguna parte de la prensa relativa a desórdenes y protestas en esta capital con motivo de la proclamación de candidatos. Es absolutamente falso que al ser proclamados los candidatos de la coalición monárquica se produjese protesta alguna, si no todo lo contrario, pues fueron vitoreados y acompañados por un grupo numeroso al Gobierno civil y otros centros, no dejando de manifestar el público su satisfacción por el resultado del escrutinio.

Lo de la manifestación nocturna se redujo a una cuadrilla de falsos electores del séptimo distrito, dirigida por los electoreros de los candidatos derrotados, que no llegaría a cien personas, y formada en gran parte por chiquillos, que se dedicaron a pedir el Circulo de la Unión Mercantil para provocar el cierre del comercio.

Esta es la verdad de los hechos. La opinión pública ha visto con satisfacción el resultado de la elección, que ha acabado con el caciquismo imperante en Málaga.

SUBSTITUCIÓN DEL SERVICIO MILITAR EN ÁFRICA

Señores Fernández, Vilar y Compañía

AGENTES MATRICULADOS

ANTIGUOS ENCARGADOS DE LAS OFICINAS DE

DON MANUEL CASTANERA

OFICINA CENTRAL: ATOCHA, NÚM. 9, 1.^o.—MADRID

Esta casa verifica toda clase de contratos de substituciones-permutes a los mezos del reemplazo de 1920, hasta el día antes del sorteo en la Zona y a los de 1921, antes del sorteo en los Ayuntamientos.

Del precio y condiciones informará

DON NICANOR CASTILLO MARTÍN

Muerte y Vida, número 26, piso 2.

Almería

La imprudencia de unos niños

En el cauce del río Andarax realizaba vuelos ante numeroso público el aviador Cautier.

Cuando iba a emprender el quinto vuelo, y al poner en marcha el motor, se interpuso un muchacho del público, resultando inútiles cuantos esfuerzos hizo el aviador para evitar la desgracia.

El chico, que se llama Baltasar Díaz, fué derribado, fracturándose la hélice la base del cráneo y una costilla del lado derecho.

Falleció a los pocos momentos. Baltasar era hijo de un rico comerciante de esta población.

Galicia

Vigo

Detalles del naufragio del «Santa Isabel»

Se reciben continuamente pormenores del naufragio del transatlántico «Santa Isabel».

Según los últimos informes, el siniestro ocurrió cuando el buque, azotado por el fortísimo temporal de viento y mar, y envuelto por densa niebla, pretendía entrar en la ría de Arousa.

Parece ser que por desorientación y por no verse la luz del faro de Salvora, cambió el buque el rumbo y chocó contra el arrecife La Pagar.

Son unánimes los elogios que se dedican a los pescadores del puerto de Santa Eugenia de Riveira, pues tan pronto se tuvo allí noticia del siniestro llevaron anclas cuantos vapores pesqueros tenían las calderas encendidas y se dirigieron al lugar del suceso. No les detuvo ni intimidó el peligro del sitio adonde iban, ni el riesgo del recio temporal imperante.

Los pesqueros, en ruta hacia el lugar de la catástrofe, pasaron entre los cadáveres sin detenerse a recogerlos, en su afán por llegar al buque naufragio a tiempo de auxiliar a los supervivientes.

Las dotaciones de los pesqueros expusieron con abnegación sus vidas por salvar las de sus semblantes.

Se sabe que el capitán del buque permaneció en el puente amarrado para evitar que las olas lo arrabatasen, hasta que se hundió el «Santa Isabel».

El oficial que le acompañaba en aquellos instantes evitó que el capitán pusiese fin a su vida, pues quería hundirse con el buque.

Entre los cadáveres aparecen tres señoras que ostentan sobre las ropas valiosas alhajas.

Cítase el caso de una pasajera salvada por su hija.

Otra mujer salvó a su marido, y una familia entera tuvo la fortuna de sobrevivir.

Del extranjero

INGLATERRA

La cuestión de Irlanda

El señor De Valera continúa permaneciendo en el misterio, y aunque los jefes «sinn-feiners» aseguran que no pueden confirmar ni negar que haya llegado a Irlanda, varios periódicos dicen que, efectivamente, ha regresado para tomar parte en el movimiento de paz, que es, según opinión general, el más ardiente deseo de la mayoría del pueblo irlandés.

El «Times» asegura que las negociaciones oficiales, para asegurar la terminación de las violencias, continúan, y que los que toman parte en dichas negociaciones esperan en breve resultados prácticos.

ALEMANIA

Muerto ilustre

Ha fallecido, víctima de una pulmonía fulminante, el ex canciller alemán von Bethmann Hollweg.

Tenía sesenta y cinco años.

Los periódicos examinan la vida del ex canciller, y reconocen que siempre se mostró inspirado en trabajar por la defensa de Alemania y en conseguir una paz de equilibrio.

Sus tendencias pacifistas, demostradas antes de la guerra, quedaron de manifiesto cuando el conflicto de Marruecos.

Se asegura que el segundo tomo de su obra tratando del conflicto mundial contendrá acarreaciones muy interesantes respecto de la guerra submarina y de las negociaciones con el cardenal Pacelli.

RUSIA

Una protesta de los rusos

Jeffre ha enviado al Gobierno polaco una larga nota protestando contra la violación del territorio de la Rusia soviética por las tropas polacas y contra la violación del Tratado de paz por las autoridades militares.

La nota hace resaltar que los militares cogidos con las armas en la mano serán tratados con todo el rigor de las leyes militares.

ITALIA

El porvenir de Alemania

Hans Barth, corresponsal del «Berliner Tageblatt», ha entrevistado al señor Gioitti, quien le ha declarado:

«Tengo plena confianza en el porvenir de Alemania. El pueblo alemán es un pueblo que trabaja y produce; por lo tanto, es un pueblo que no puede decaer. La restauración de Alemania, por lo que sea, no es, por ello, menos evidente».

Aludiendo a la falta de primeras materias, de que se quejaba el periodista, el señor Gioitti añadió:

«El genio inventivo de Alemania no se dejará vencer y sabrá encontrar primeras materias sustitutivas, sobre todo en lo que se refiere al carbón, y de esta manera, Alemania podrá continuar su desarrollo industrial».

Italia y yo haremos lo posible para ayudar a Alemania a reconstituirse».

Refiriéndose a los equivoces que se paraban a Alemania de Italia, declaró sencillamente:

«Ni se que existan equivoces entre nuestros dos pueblos, ni hay razón alguna para ellos».

ALBANIA

Un terremoto.—Catorce muertos y trescientos heridos

La Oficina de la Cruz Roja norteamericana en París comunica que en Albania se ha producido un temblor de tierra.

La ciudad de Elbasan ha quedado completamente destruida.

Las víctimas se elevan a catorce muertos y trescientos heridos.

Han quedado sin hogar diez mil personas.

LA VIDA EN LA CIUDAD

La Asociación del Niño Jesús de Praga

La velada literario-musical de hoy

Como ya saben nuestros lectores, hoy se celebrará en el antiguo Círculo católico (Seminario), la anunciada velada literario-musical, organizada en honor del señor obispo de la diócesis, velada cuyo programa insertamos en nuestro número de ayer.

Los organizadores del acto nos ruegan hagamos constar que la entrada es libre para todos los señores que pertenezcan a la Visita domiciliaria, y a la vez que los niños que deseen asistir, deberán llevar la medallita de la Asociación.

Complacidos nuestros comunicantes, sólo nos resta darles las más expresivas gracias por la invitación que nos han enviado para asistir a esta simpática fiesta.

DEL INCENDIO

Más objetos desaparecidos

Continuando lo publicado ayer, insertamos hoy la siguiente lista de efectos, ropas y alhajas reclamados en la Jefatura de Policía, con el mismo fin de que las personas que los retengan en su poder, sepan donde han de devolverlos o den aviso para que vayan a bucearlos.

Una bolsa de batista con dos medallas de plata grabadas y otros varios objetos.

Dos colchones, uno marcado en una esquina con las iniciales M. S.

Una piedra de un trinchero, de color rosado.

Un abrigo de caballero con etiqueta de la casa Hervás y Gracis, y en los bolsillos unos guantes y una cartera conteniendo una cédula y 200 pesetas en billetes.

Dos mantas marcadas con las iniciales M. S. y C. R.

Cuatro sábanas, fundas de almohadas y toallas con las mismas marcas.

Una pulsera ancha de oro esmaltada con inscripciones «Sagrario» y «Papa», y una sortija sujetada con la fecha 26-12-1919 grabada.

AVISO

En mi deseo de favorecer al público en general y en particular al de la Pedriza, del que estoy tan agradecido, desde hoy, estableceré un servicio de coches, que desde Navalmanzano saldrá para Hontalvilla en convivación con el automóvil que va desde Cuéllar a Segovia.

Por el mal estado de la carretera de Aguilafuente a Lastras, pondré coche de caballos, hasta que se mejore esta, pues me propongo hacerlo en automóvil hasta Fuentesauco.

Cuéllar 1.º de Enero de 1921.— Galo Alvarez.

Colegios fusionados

El antiguo colegio EL SEGOVIANO se ha fusionado con el de San José, que con el título de Residencia Católica de Estudiantes, tiene fundado en la plaza de San Sebastián, números 3 y 4, frente a la iglesia de los PP. Jesuitas, el presbítero don Evaristo Fernández Armas, tan conocido en Segovia por su dedicación a la enseñanza.

Es una mejora importantísima, que nuestros alumnos de EL SEGOVIANO harán de agradecernos; pues desde ese momento cuentan con local propio, amplio e higiénico y con un director espiritual y técnico, tan conocido de todos.

Los alumnos de la Residencia Católica habrán de estar más reconocidos, pues a su engrandecimiento vamos a contribuir, llevando todo nuestro material pedagógico y nuestro profesorado tan culto y trabajador, que no necesita recomendación.

Las clases comenzarán para los alumnos de ambos colegios desde el día 10.

Horas de visitas, de diez a doce de la mañana

Plaza de San Sebastián, 3 y 4

Noticias y vida de sociedad

De Interés para el Magisterio

La Gaceta del día 31 de diciembre inserta un anuncio de la Universidad de Salamanca, convocando para elección de plazas en propiedad hasta el número de 34 maestros y 31 de maestras, que tomaron parte en las últimas oposiciones.

Como entre estos números se encuentran nuestras concejales y paisanas doña María Espíritu Rubio Gorzáliz, número 4; y doña Albia Gorzález Gorzón, número 31, les cuales pueden elegir plaza por medio de instancia durante quince días, evitando así la pérdida de sus derechos, publicamos con mucho gusto este aviso que le creemos de gran interés para los maestros todos.

Función teatral

Hoy a las diez de la noche se celebrará una velada teatral en el salón de recreo de la sociedad «Unión Mercantil», en la que tomarán parte varios socios de aquella, poniéndose en escena el jagüete cómico en un acto «El acto, no menor», original de Norberto Oyarzun.

Terminará la velada dedicándose la gente joven al baile durante dos horas.

En el colegio de las hijas de Jesús (Jesuitas)

El día 8 se celebrará la reunión de antiguas colegiales.

A las nueve de la mañana se dirá la misa de comunión en la que el reverendo padre Modesto Soto, padre jesuita.

Defensión

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Hontalvilla, el vecino de Adrádes, Mariano Minguela, por haber sustraído dos pinos del pinar de propios, cuyos pinos fueron hallados por la Guardia civil, en el domicilio del detenido, el cual se ha declarado autor del efectivo hurto.

Junta general del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

Como tenemos anotado, hoy a las dos y media de la tarde, tendrá lugar en el teatro Juan Bravo la Junta general ordinaria del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, en la que se tratará de importantes asuntos relacionados con dicha entidad.

La Junta dirigida por nuestro conductor a los socios, la mayor puntualidad en la asistencia a dicha sesión, por haberse celebrar en el mismo teatro función, a las cuatro y media de la misma tarde.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita de Centimpilos Eugenia Cardiel Gil, para el guardia civil de esta Comandancia Francisco Burgos Domínguez. La boda se celebrará en breve.

Una fiesta simpática

Hoy a las tres y media de la tarde se celebrará en la Academia de Artillería un festival dedicado a los niños, hijos de los empleados de dicho centro, en el que se proyectarán varias películas cinematográficas y se repartirán a los muchachos dulces y juguetes.

Prometemos asistir a tan simpática fiesta para la que hemos sido galantemente invitados por el digno coronel de la Academia señor Florez Couradi.

De días

Hoy celebran su fiesta anual el médico don Gaspar Pérez y el industrial de esta ciudad don Baltasar Giménez.

Reciban nuestra felicitación.

Parroquia de San Martín y agregadas

Movimiento parroquial en el año 1920

Nacimientos.—Varones, 15; hembras, 15. Total, 30.

Matrimonios.—De la parroquia, 13; fallecidos, 29. Total, 42.

Defunciones.—Varones: varones, 10; hembras, 14; falleci. 24. Párvalo: varones, 2; hembras, 5; total, 8.

Banquete a un senador

El senador electo por esta provincia don Francisco Zorrilla Arroyo, fué obsequiado ayer con un banquete en el Casino de la Unión, por los diputados provinciales y concejales de este Ayuntamiento, que concurrieron a la entrada en Valladolid del arzobispo señor Gundásegui, obsequiados por el señor Zorrilla Arroyo con un almuerzo en «El Etén», al que hora han correspondido con el banquete de hoy.

En dicho acto se puso de relieve las muchas simpatías con que cuenta el señor Zorrilla Arroyo.

Una víctima del naufragio del «Santa Isabel»

Una de las víctimas del naufragio del vapor «Santa Isabel», ha sido el señor vizconde de Osma Figueras, que desempeñaba el destino de sobrecargo del citado buque.

Reciba toda su familia nuestro pésame, y especialmente nuestro buen amigo el capitán profesor de la Academia de Artillería señor Figueras, hermano de la víctima.

Natalicio

En Madrid, donde reside, ha dado a luz felizmente una preciosa niña la esposa del maestro nacional de dicho pueblo don Juan Sánchez de Diego.

Madre e hija continúan sin novedad.

Reíban los padres de la recién nacida nuestra enhorabuena.

Donativo al Comedor de Caridad

En el Comedor de Caridad se ha recibido un ciervo de los cobrados, por S. M. el Rey en la última exequia de Riofrío.

Audiencia

Hoy con motivo de la Festividad de la Adoración de los Santos Reyes, recibirá en audiencia el excelentísimo señor obispo de la Diócesis a las doce y media de la mañana a las Comisiones militares de los diversos cuerpos y dependencias de esta guarnición.

Honrosa distinción

La Real Academia Nacional de Medicina, ha otorgado uno de los premios Rubio al sabio doctor don Enrique Suárez (quien dentro de pocos días dará una conferencia Segovia) por su notable obra la «Fiebre de la Infancia».

Accidente de avión

El capitán de Artillería don Antero Montero, tan conocido y estimado en esta ciudad, ha sido víctima de un accidente de aviación en Larache (Marruecos), resultando de tal accidente levemente herido.

Muchos celebramos que el percance no haya tenido las graves consecuencias que en un principio se creyó, por lo que felicitamos al señor Montero, como así bien a su distinguida familia, entre la que se cuenta su hermano político el capitán de Artillería señor Sapir, querido amigo nuestro y asiduo colaborador de este periódico.

Enferma

Se encuentra ligeramente enferma, la distinguida señora de Cifuentes. Celebraremos su alivio.

Viajeros

Han salido:
Para Madrid, nuestros buenos amigos el médico don Pablo Rubio y el maestro nacional don Juan Sánchez de Diega.

—Para Gómez Serracín, don Juan Pasqual Brav.

—Para Madrid, D. Indalecio Gómez.

—Para Sepúlveda, don Francisco Zorrilla Arroyo, don Pedro Abad, don Manuel Conde y don Luis Sánchez de Toledo.

—Para Madrid, don Valentín Baena y don Agapito de Miguel.

—Para Aldealengua de Pedraza, el alcalde del mismo pueblo don Pedro Calvo y don Julián García Escrivá.

Han llegado:

—De Cáceres, don Antonio Lleras.

—De Valencia, don Justo Gil.

—De Madrid, don Antonio de Diego y don Ricardo Gil.

—De Rivas, don Augusto Sarz.

—De Bilbao, don Andrés González

Ruvalta.

CHAMPAGNE

DE LOUIS BONNET

Se vende al precio de 6'45 botella en la tienda de Ultramarinos de

VALENTIN NUÑEZ
Malcocinado, número 5
(Al lado de la pescadería de Juan José)

Los Reyes en el Cine Ideal

Regalos a granel Juguetes, dulces y objetos

Todos los niños, señoritas y señoritas, que asistan hoy a las funciones de tarde, cinco y media y siete y media, serán obsequiados por la Empresa por acuerdo de los

REYES MAGOS

CONCURSO DE AMENIDADES

3

De la 1.ª semana del año
Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de
SEIS que se nos remitan
acompañados de los seis cupones de la serie semanal.
Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia
a Interés y, entre estas, las
dos mejores, serán premiadas

LA VIDA EN LA CIUDAD

CASA DE SOCORRO

Luna caída

Ayer, en el barrio de San Lorenzo, sufrió una caída de la escalera que murió, la joven de 18 años de edad Fermín Arribas Martín, la cual fue trasladada a la Casa de Socorro, donde se le aplicó una herida centusa en la región occipital, de tres centímetros de longitud.

Después de ser convenientemente curada, pasó a su domicilio.

Velada teatral

Ayer celebraron las señoritas de la Juventud Antoniana la segunda y última velada teatral que tenían anunciada.

Se pusieron en escena las mismas obras que el día anterior, o sea: «Fuera bambolla», «La envidiosa» y «Tres en tres», alcanzando en todas igual éxito las señoritas que tomaron parte en su interpretación.

Al final, la encantadora niña Conchita González interpretó a la perfección el menólogo en verso «La huérfanita», siendo muy aplaudida.

También fue calorosamente ovacionada la señorita Maruja Qairós, que cantó con verdadero gusto de artista unos cuantos couplets.

El señor Villalba, distinguido músico y sacerdote, dirigió y tocó al piano la parte musical de las obras.

Anuncios en LA TIERRA DE SEGOVIA

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil

Han sido inscriptas las partidas de nacimiento de Mario Enrique Ricardo Pármate Cerni, Jesús Arribas Gómez y Aquilina Varés Mora; y las de defunción de Lucía Sierra Cortés, de veinticinco días y la de Dámaso Bermejo González, de veinticuatro días.

Matrimonios, ninguno.

EMPLEADOS

Se necesitan dos para Central Eléctrica moderna, próxima ferrocarril con buen sueldo y otros beneficios.

Para tratar estación Yanguas de Eresma, fábrica de harinas.

Inútil presentarse sin buenas informes.

COMEDOR DE CARIDAD

Día 5 de Enero de 1921.—Comida: coctel.—Cena: lentejas con patatas.

Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 100; niños, 96; total, 196.

En la cena: adultos, 93; niños, 80; total, 173.

Total del día, 369.

Se vendieron 25 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

Unos ruegos

Son muy numerosas las quejas que a diario recibimos en esta redacción, sobre la conveniencia de que el señor administrador de Correos mande colocar una luz a la entrada del nuevo local de Correos, así como otra en el centro del jardín para que el público que a diario allí acude, pueda ver lo suficiente para entrar sin peligro alguno.

Tenemos entendido que el alcalde señor Guajardo, tiene concedidas la colocación de dos luces en el exterior del edificio, esperando solamente que se entreviste con él el señor administrador para ordenar donde deben ser colocadas. Si así fuera quedaría reducido solamente a que el señor administrador ordene la colocación la del centro del jardín.

También se nos ruega llamemos la atención del señor administrador, para que ordena, como es principio pensaba, y cuyo objeto el coches fué es, sea recogida la correspondencia de los dos buzones de la Plaza Mayor y Azoguejo, a las cuatro de la mañana, si bajar el oficial de servicio a la Estación a dicha hora, pues el ordenanza que va en el coche correo, puede muy bien, al caso, hacer dicha recogida, manteniendo los sellos en una sala de espera de la Estación, o bien en el coche del ambulante.

Trasladamos los dos ruegos al señor administrador, en la firme inteligencia que seremos atendidos, en beneficio del público.

La Tierra de Segovia

CURTIDOS Y CORDELERIA

JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTICULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FABRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30

sólo en la cerámica, sino en la pintura de paisaje. Además del baldosín, por el estilo del de Charles y Tegero, hacía en esta fábrica loza de varios colores, amarilla y verde en primer término, muy resistente y de formas agradables, con grecas, medallones y otros adornos, sobre todo, en las piezas huecas y en los jarrones y tiestos de grandes dimensiones que labraron.

La fábrica llegó a reunir crecido número de operarios, y sus productos estuvieron muy en uso en esta ciudad y en Madrid, donde se vendían fácilmente. Su administración no debió estar en armonía con la bondad de la manufactura, y fuese por ello e por cualquiera otra causa de parecida índole, es lo cierto que habiéndose ausentado repentinamente a Francia el director, poco después de instalado un segundo y magnífico establecimiento, por bajo del cerro de la Piedad, donde hoy hay un velódromo, concluyó esta industria con gran sentimiento de los operarios que en ella encontraban el sustento de sus familias, y con perjuicio notorio de la población en general.

Pero el establecimiento mejor, el más importante, el que ha venido a ser el complemento del arte industrial de la cerámica en Segovia, es el que, con el título de Fábrica de Loza, ocupa, a orillas del Eresma, el mismo local que ocupara la fábrica de paños incendiada en 2 de Agosto de 1827. El entendido ingeniero civil Don Melitón Martín, nuestro paisano, edificó en 1861 la Fábrica de Loza y la explotó por su cuenta varios años; pero bien fuera porque otros más importantes negocios de ferrocarriles le impidiesen atender a ella, o bien porque sus encargados no supieran dirigirla y administrarla con el éxito debido, es lo cierto que después de

esta clase de productos se redujo en esa época, y largos tiempos después y hasta mediados del siglo XVIII, a las tejas, ladrillos, baldosa común y utensilios groseros de barro vidriado para cocina, que daban muy pobre idea del genio artístico de nuestros mayores.

Por los años de 1752, los segovianos Tomás y Manuel Ledesma, fabricantes de loza ordinaria, queriendo dar impulso a la atrasada industria, se dedicaron a imitar diferentes piezas de vajilla, fuentes, soperas y platos, traídos de Italia para el servicio de Doña Isabel de Farnesio. A fuerza de ensayos, gastos y quebrantos, lograron hacer loza parecida a la de Bolonia, de donde había venido la de su modelo, así como también que la Casa Real se sirviera de ella, con facultad a los hermanos Ledesma para marcar sus productos con las armas reales, además de otras varias franquicias. Tan honoríficas distinciones animaron mucho a estos fabricantes, a pesar de que a cada paso tropezaban con serias dificultades en su camino, y entre ellas la de no querer concederles en toda su latitud los beneficios que les correspondían por el real decreto de 18 de Junio de 1756. Su aplicación verdadera y las mejoras que de día en día iban introduciendo, llamaron la atención de la Junta general de Comercio, autoridad suprema en la materia, la cual comisionó al Intendente de Segovia para que informase respecto a la protección que debiera darse a tan beneméritos segovianos.

Resulta de las averiguaciones hechas por aquel funcionario fué el haberse puesto en evidencia que los fabricantes referidos tenían tres hornos en muy buen estado, que producían unas noventa cargas de barro fino y doscientas cuarenta del ordinario,

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL Y CULTOS DEL DÍA

DÍA 6

La Epifanía del Señor.—Santos Nilón, Melaní, obispo y Macra virgen y mártir.

Solemnidad en los cultos en todos los templos.

En Corpus Christi.—A las ocho y media de la mañana misa de comunión general para las Asociadas de los Jueves Eucarísticos y las Marías de los Sagrarios.

En la Catedral.—A las nueve y media de la mañana misa solemne en que oficiará de Pontifical y predicará sobre el Evangelio de la festividad el excelentísimo y reverendísimo señor Doctor don Manuel de Castro, Obispo de la Diócesis.

En la canilla de las Hijas de Jesús.—A las cuatro y media de la tarde tendrán su retiro mensual con el ejercicio de costumbre las Marías de los Sagrarios.

En San Gabriel.—A las cuatro y media de la tarde se practicará el ejercicio de la Santa Infancia del Niño Jesús precedido del Rosario y seguido del sermón de la festividad, por un Padre Missionero, villancicos y adoración.

En las Concepcionistas de San Martín.—A las cinco de la tarde el ejercicio del sexto día del solemne Octavario al Niño Jesús con sermón por el muy reverendo Padre Abelardo, Carmelita Descalzo.

En los Padres Franciscanos.—Al anochecer la Corona Seráfica, cánticos y adoración.

En Corpus Christi.—De cuatro y media a cinco y media el ejercicio de costumbre de la Ascension del Culto diaria al Santísimo Sacramento.

En las Dominicas.—Al anochecer, Rosario, meditación, villancicos y adoración.

En San Sebastián.—A las diez y media de la mañana, misa con plática y a las seis de la tarde, rosario y lectura espiritual.

En la Encarnación.—A las cuatro y media de la tarde, continuará la novena a Santa Rita.

DÍA 7

Como primer viernes de mes se celebrarán los cultos especiales siguientes al Corazón de Jesús.

En San Sebastián.—A las ocho de la mañana, la misa de comunión del primer viernes para todos los niños de

ambos sexos, a quienes se ruega la puntual asistencia y se les advierte que pueden confesarse en dicha iglesia desde las cuatro y media de la tarde de hoy jueves 6, los que no le hubieran hecho ya en otra iglesia.

En San Andrés.—En esta iglesia, por haber quedado inutilizada la de San Miguel, por el reciente incendio de todos conocido, tendrá lugar la comunión general mensual de la archicofradía del Sagrado Corazón de Jesús y a las cinco de la tarde, el ejercicio de costumbre con exposición sacramental.

En Santa Eulalia.—A las ocho y media de la mañana, la misa de comunión general de los sagrados corazones y a las cuatro y media de la tarde, el ejercicio acostumbrado ante Su Divina Majestad expuesto.

En los Padres Franciscanos.—A las nueve de la mañana, misa sacramental con el ejercicio al corazón de Jesús.

A los reclutas del reemplazo de 1920

SUSTITUCIÓN DEL SERVICIO MILITAR EN AFRICA

Por 450 pesetas como cuota única, la sociedad matriculada y autorizada GARCIA Y ARENZANA de Madrid, garantiza, mediante contrato, antes del sorteo de sus respectivas cajas de recluta, la substitución del servicio militar de África, a los reclutas que les corresponda servir en aquellos territorios.

Esta sociedad responde de los substitutos dentro TRES AÑOS, y en el caso que desertara el substituto, LES REUNE SU PLAZA GRATUITAMENTE.

Para detalles e informes en Segovia, don Pedro de Benito
Plaza de la Rubia, número 9, principal

COPLAS DE LA CALLE

Válgame San Hilario,
qué chicas antonianas
hay en el Seminario.

San Antonio Bendito!
estoy sintiendo ganas
de llamarle Antefrito.

Por más que bien miradas,
son igual las Antonias
que las Estanisladas,
y que las Agapitas,
y que las Apolonias,
pues todas son bonitas.

Y al creer necesario
enseñar a las niñas
que vi en el Seminario,
de decir siento ganas
que hay Antofitas buenas
que no son Antonianas.

Más por su condición,
todas pueden honrar
cualquier Asociación.

Yo al menos a su lado
sería a no dudar
un socio... de cuidado.

MARIO GUILLÉN SALAYA

SE VENDE

Leñas de cándalo y ramera de pino en el pinar de Villacastín.

Dará razón: Simón Pastor, en Monterrubio.

101 ALTAZO DE ALFARERIA Y CERAMICA DE SEGOVIA

102

CARLOS DE LECEA Y GARCÍA

y «que por su habilidades y su aplicación habían conseguido dar a las obras una firmeza en el fuego que no tenía ningún otro barro y un baño igual al mas perfecto que se conocía.» Esto mismo vino a justificarse por los reconocimientos periciales mandados hacer por la Junta de Comercio, razón por la cual se les concedieron las franquicias del decreto de 1756.

La creación de la Sociedad Económica Segoviana de Amigos del País, que tanto contribuyó en el pasado siglo, se gún tenemos repetido en multitud de ocasiones, al fomento de la agricultura y de la industria en nuestra provincia, fué un nuevo aliente para que los hermanos Ledesma, abatidos por la competencia que en Madrid sufrián sus productos, se decidiesen a emprender otras mejoras. Con la protección de la Sociedad, construyen un horno semejante a los de Inglaterra e hicieron loza por el procedimiento inglés; pero el horno no produjo resultado favorable, a juicio de la Sociedad, porque la forma de las hornillas, muy buena para el carbón de piedra usado por los ingleses, no lo era para la leña de pino empleada por los hermanos Ledesma. Esto no obstante, los platos cocidos en hornos ordinarios salieron muy parecidos a los ingleses en la pasta y en el baño, con la ventaja de que resistían al fuego, sin resquebrajarse, mas que aquellos.

Así se sostuvo algún tiempo esta fábrica, no pudiendo resistir mas tarde la competencia que se la hacia, sobre todo en Madrid, mercado principal de la loza fina y de la entrefina, vino tan a menos que fué preciso cerrarla.

No decayeron, por entonces ni después, los alfares de loza ordinaria para el servicio doméstico. Entre nueve y doce hubo casi siempre en esta Ciud-

103 ALTAZO DE ALFARERIA Y CERAMICA DE SEGOVIA

RECUERDOS DE LA ANTIGUA INDUSTRIA SEGOVIANA

dad, hasta casi mediad el presente siglo. Habíalos igualmente en Villacastín, en Santa María de Nieva y en otros pueblos, así como también multitud de tejas de cal, teja y ladrillo, reducidos siempre a suministrar materiales a los pueblos inmediatos, diferenciándose de todos los alfares de Aldea del Rey, donde siempre se labró loza basta de un barro blanquecino, con vidriado mezclado de pez negra, muy aproposito para las tinajas destinadas a la conservación del vino.

Pobres como se vé todos estos productos, bajo el punto de vista de las artes industriales, no queremos dar por terminado lo que a la cerámica segoviana se refiere, sin indicar, aunque sea muy a la ligera, las vieisitudes per que ha pasado en el presente siglo.

Allá por el año de 1843, los señores Tejero, Charles y Compañía, establecieron una fábrica de loza entrefina de varios colores, la que, además de las piezas necesarias para los usos domésticos, elaboraba baldosines de barro, también muy finos, exágonos, octógonos y de otras formas combinadas, que hacían muy vistosos pavimentos. Su salida principal era para Madrid, donde tuvieron buen despacho, desde que figuraron en la Exposición pública de 1845; pero la tersura y poco mordiente de su cara inferior no se adhería bien a la cal sobre sobre que se asentaban, dando por resultado el que continuamente se desprendían, y que se les fuera sustituyendo por no haberse remedado tan capital defecto.

Otra fábrica, mejor y más en grande, estableció por aquella misma época uno de los señores Murga, ascendiente del Marqués de Linares, bajo la dirección de Mr. Jules Renache, verdadero artista, no

Sección de amenidades

PARA NUESTRO CONCURSO CHIRIGOTAS

1 GENTE CONOCIDA
¡Sabes gentil Consuelo
que de mi ardiente amero es el blanco...?
No me oigas con recelo
pues ya sabes que soy Consuelo, Franco.

2 Irene encantadora,
aquella noche lo juro en el baile
y lo repito ahora:
¡si no me quieras ma hago, Irene, Fraile!

3 Dicen, bella Rosario, que has escrito
un epígrama a mi melena lacio,
no dudo será fácil y bonito
pues sé que tienes Rosarito, Gracia.

(Premiado)

4 ¡NO LAS HAGAIS CASO!
A los jovencitos colaboradores de la sección de
amenidades.

Como se que os gustan tanto las muchachas, que desde esas niñas que hay tan vivarachas hasta las modistas de talla juncal no hay una tan solo que os parezca mal; desde hoy decires que eso lo dejais, que a las medistillas las abandonais que odies a las chicas bellas y cañitas que despues que os dijan os llaman gitas. A mi las mujeres nuna me gustaron sus miradas tiernas no me conquistaron. Por novias no tuve jamás yo pesares ¡Nunca tuve una!... (siempre tuve a pares) Si en los cines no me quiero meter es por que a las chicas no las puedo ver. En fin tengo a todas un odio incesante... (Ay! si yo a estas fechas me hallara vacante).

M. G. Salita

LEA USTED

„La Tierra de Segovia,



L'UNIÓN

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828 97 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta Compañía tiene hecho el depósito y garantías que la Ley de seguros exige
La importancia y seriedad de esta Compañía es de todos conocida por el pronto arreglo
y pago a sus siniestrados

Subdirector en Segovia y provincia

DON FRANCISCO GALINDO

Oficinas: Juan Bravo, 1, pral.

NOTA.—No faltaré de quien tomé mi nombre y el de la Compañía para hacer seguros y después aparecer en otras Compañías aseguradoras. Fijarse en la documentación antes de firmar.

CHISTES, COLMOS, COMPARACIONES Y OCURRENCIAS

5 CUESTION PRELIMINAR

El vestido es bonito, muy airoso, y esas aplicaciones le hacen muy elegante.

Además, te sienta muy bien. ¿Qué tal le parece a tu marido?

—No lo sé, querida. Todavía no ha visto la factura.

6 OBSTACULO ALLANADO

Se presenta a un misionero un jefe de Nueva Zelanda pidiendo ser bautizado.

—¿Cuántas esposas tienes? —pregunta el misionero.

—Catorce —contesta el salvaje.

—Pues entonces no puedo bautizarte porque nuestra religión prohíbe la poligamia.

—Señale el jefe y al cabo de un mes vuelve a presentarse.

—Ya podéis bautizarme, padre; no tengo más que una esposa.

—¿Y las otras?

—Me las he casado.

7 El profesor al niño. —¿Cuál es el árbol que no cría hojas?

El niño. —El... genetológico.

8 ¿Cuál es la carrera que sin oír la calificación se termina?

La... de la vida.

Esteban de Andrés

CHARADA

Primera y cuarta. Nombre de una mujer.

Primera y tercera. Mujer que necesitamos cuando somos paquetitos.

Segunda y tercera. Título de un político.

Y el todo es una mujer de nacionalidad extranjera.

Barroso

(Premiado)

de este amor que por ti nos consume...

Mas la rosa, con dulce manera,

dice, al fin, a los dos habladores:

— No tan altos ni tantos honores,

sino un poco de agua quisiera...

Sólo un poco de agua traed...

Y ellos van por el agua a porfiá,

mas ninguno volvió todavía.

Y la rosa se ha muerto de sed.

JOSÉ BRUNO

DESENGAÑO

Suele la imaginación

En su fervoroso anhelo,

Elevar rápido vuelo

Tras una vana ilusión;

Mas nunca falta ocasión

De llorar con desconsuelo

Tamaña e quivocación,

Cuando han piegado su vuelo

Las alas del corazón.

José de Pedro Vaquero.

Correspondencia

Isabel Segunda:

Complaciste mi deseo
y lo tengo muy en cuenta;
me agradas tanto, que creo
ver, cuando tus cosas leo,
en giraete de sesentas.

Barroso.—No he podido aprovechar
mas que uno, porque los otros ¡ay!

Hasta memoria fatal
que a veces me desespera,
me ha recordado en su mai
que antes de ser yo un chaval
me les contó mi niñera.

José de Pedro Vaquero.—Si usted su-
piera los buenos deseos que aquí tene-
mos de complacer y ayudar a los que
como usted sienten entusiasmo por la
literatura; pero ¡ay!... Hay cosas que
no pueden publicarse ni en broma y
claro es, que las que no se publican, no
se conservan tampoco, por que si así lo
hicieran, necesitaríamos una habita-
ción almacén para este objeto.

A los veinte mil millones
de guasones,
que mandan malas charadas
sin decir la solución,
tengan por contestación
que no está la Redacción
para descifrar gansadas.
Que este original se envíe
con la solución al pie,
pues del otro modo, se
desaprovechan los días
descifrando cosas, que
suelen ser majaderías.

REUNIDO el jurado, ha considerado dignos de publicación los NUEVOS trabajos insertos hoy, habiéndose adjudicado los premios a los dos señalados con los números 3 y 9, por ser en los que concurren más condiciones de originalidad y gracia.

Los autores, previa acreditación de su personalidad, pueden pasarse por nuestras redacciones, el sábado de una a siete de la tarde, a recoger sendos vale, canjeables en la taquilla del teatro Juan Bravo por otras tantas localidades, para una de las funciones que se celebren el domingo.

TRASLADO

El conocido peluquero de esta capital Román Santa María, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que por causa del siniestro encerrado en el local que ocupaba, Plaza del Corpus, 9, se ha trasladado provisionalmente a la calle Juan Bravo, 7, local de la Cámara de Comercio, donde ofrece sus servicios.

Juguetes—Juguetes

Juguetes—Juguetes

La Concepción

Librería Religiosa

FUERA DE NUESTRO CONCURSO

LAS PROMESAS DE LOS AMANTES

A pesar de su insigne belleza,
languidece en su vara una rosa;
no se ha visto una flor tan hermosa,
ni se ha visto tan noble tristeza.
Dos jilgueros, ilustres cantores,
por mirar a la rosa galana,
se han posado en la rama cercana,
y, tan quietos, parecen dos flores.
A los dos les seduce la bella
rosa roja y sus finos cambiante;
y de lejos la cantan galantes
y se callan delante de ella.

Pero hablan, al final!—Primorosa:
te ofrecemos un reino de ensueño,
sosiego, feliz, abrileño,
dende el cielo está siempre de rosa,
Donde tienen sus ricos telares
los insectos de oro y rubí,
que sabrán fabricar para tí
vistosísimos flecos telares.
Un murmullo de arrullos a coro
cantará tu gentil primavera;
sentirás inundada tu antera
de suave polvillo de oro...
Y la brisa dará a tu perfume
justa fama, y nosotros, oh rosa,
cantaremos la gloria radiosa

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



ENERO
6
JUEVES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

Al cerrar la edición

(Por telegrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

Sánchez Guerra elegido presidente del Congreso. Consejo de ministros. La paga anticipada. Dos aviadores heridos. Los hombres irascibles

Sesiones de Cortes

Senado

El señor SÁNCHEZ DE TOCA abre la sesión a las tres y media de la tarde.

El señor LOPEZ MUÑOZ protesta contra el Gobierno por los nombramientos de senadores vitalicios, que considera hechos ilegalmente.

El señor SÁNCHEZ DE TOCA prohíbe el debate por considerarlo irreglamentario.

Congreso

Abierta la sesión, el señor Cierva anuncia que votará el señor Sánchez Guerra para la presidencia a fin de robustecer su autoridad para que los ampare en la campaña parlamentaria que han de emprender contra el Gobierno. Protesta por haber sido excluidos los ciervistas de los cargos de mesa.

Se procede a la votación para dichos cargos, resultando elegido Presidente por 234 votos al señor Sán-

chez Guerra, vicepresidentes los señores Piniers, Guillón, Arribalzaga de Ibarra y Boronat, y Secretarios los señores Barroso, Gil Bielma, Ruiz Valarino y Arteche.

El señor SÁNCHEZ GUERRA ocupa el sillón presidencial y pronuncia un discurso de gratitud a la Cámara, recomendando serenidad en la discusión de actas y respeto para los dictámenes del Tribunal Supremo. (Es aplaudido). Se levanta la sesión.

d.e, absolutamente nadie, había solicitado de él semejante cosa.

Después manifestó el señor Domínguez Pascual que hoy por la mañana le había entregado una comisión de funcionarios de su departamento un escrito solicitando la derogación del Real decreto referente al concurso oposición de cien plazas de jefes de negociado, liquidadores de utilidades, y que en caso de considerar necesaria tal especialidad, el concurso sea exclusivamente entre funcionarios de Hacienda.

Consejo de ministros

A las seis y media de la tarde, se reunieron los ministros en Consejo en la presidencia, durando hasta las nueve y media de la noche.

A la salida, fué facilitada a los periodistas la nota oficial de lo tratado, que dice así:

SASTRERIA HERVAS Y GRACIA

PLAZA DEL ANGEL, 15.—MADRID

Trajes de paisano :: Especialidad en uniformes :: Representante administrativo en Segovia, el director del Centro general de Representaciones DON JORGE ZURDO BRAGULAT.

Daoiz, 16, 2º, teléfono, 82.—SEGOVIA

Fueron aprobados tres expedientes de indulto, uno con arreglo al artículo 29, otro a propuesta de la Sala sentenciadora y el último por servicios extraordinarios prestados en el penal de Cartagena.

De Hacienda se aprobaron expedientes de fijación de capitales para Sociedades extranjeras y otro de reglamentación administrativa de las minas de Arraranes.

De Guerra se aprobó un expediente cediendo los terrenos del Cajigal, en el término de Barbastro al Ministerio de Fomento para construir una estación de transbordo.

Se aprobó el proyecto de Reglamento para aplicación de la Ley de requisa y estadística de 29 de Junio de 1910.

El señor Vizconde de Eza, dió cuenta de varios proyectos de leyes que someterá a la discusión de las Cortes, entre ellos el de reforma de la ley de reclutamiento conforme se anuncia en el mensaje de la Corona.

Se aprobó la adquisición por concurso de varias fincas para depósito, recria y doma de ganado caballar.

Igualmente fueron aprobados otros expedientes de Marina y Fomento.

De provincias

Las huelgas

Barcelona 5.—El número de obreros que ayer estaban en huelga era de 560.

En paro forzoso había 271.

En la fábrica de tejidos de los señores Gisbet, en la de curtidos de los señores Madurell y en la Hispano-franco americana están parados forzosamente 178 obreros.

Dos aviadores heridos

Cuando el director de la Escuela Catalana de Aviación, don José Canuda y el mecánico Antonio García, efectuaban en un aeroplano algunos ejercicios sobre los campos de San Baudilic, el aparato perdió velocí-

dad, inclinándose hacia el ala izquierda, y cayó rápidamente al suelo.

Ambos aviadores resultaron gravemente heridos.

El señor Canuda sufre la fractura de dos costillas, una pierna y un brazo. El mecánico está moribundo.

Los hombres irascibles

Linares, 5.—Antonio Díaz, habitante en el número 33 de la calle del Tinte, de esta población, discutió acaloradamente por motivos de familia, con una vecina suya llamada Francisca del Castillo.

La discusión alcanzó tales términos que Antonio, sacando un revólver, disparó contra su vecina, que asustada se arrojó por las escaleras.

Enterrada la Policía se presentaron un teniente y dos guardias para detener al agresor. Este, al verlos, sacó una navaja para suicidarse, cosa que evitó el guardia Vicente Puentes.

Lo que no pudo evitar es que Antonio se produjera una grave herida en el cuello y que se cortase la mano con la navaja.

El agresor pasó al hospital para ser curado, y allí quedará a disposición del Juzgado.

BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 5 de Diciembre de 1920

4	por 180 interior,	serie E.....	00,00
Id.	Id.	A.....	00,00
Id.	exterior,	E.....	89,70
Id.	id.	A.....	82,25
Id.	azotizable,	E.....	00,00
Id.	id.	A.....	00,00
5	Id. antiguo,	E.....	91,40
Id.	id.	A.....	92,25
Acciones del Banco de España.....		00,00	286,00
Id. de tabacos.....			286,00
Cambios.....			45,00
Francos sobre París.....			27,25
Libras Id. Londres.....			27,25

LA SUIZA PAUSA PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas a la carta

Restaurant La Suiza PLAZA MAYOR NÚM. 42